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Сьогодні для виживання та успішного функціонування в умовах жорсткої 

конкуренції аптечні мережі повинні адаптуватися до постійно змінюваних умов 

ринку. Для удосконалення управління розвитком аптечних мереж необхідно 

постійно аналізувати та адаптувати їх організаційне забезпечення до нових 

реалій. 

Метою даної роботи є дослідження особливостей організаційної структури 

аптечних мереж в Україні. 

Для дослідження було проведено експертне опитування 402 співробітників 

мережевих аптечних закладів з різних областей України. Після обробки анкет 

працівників мережевих аптек було встановлено, що 67% досліджених аптечних 

підприємств працюють у складі регіональної аптечної мережі; 28% – 

національної та 5% респондентів не змогли визначитися з відповіддю. Також 

нами було проведено розподіл аптек за типом аптечної мережі в залежності від 

кількості торгових точок (ТТ) та способу торгівлі. Так, 24,1% досліджуваних 

аптечних закладів належать до дрібних аптечних; 33,3% − до середніх; 29,6% − 

до великих та 10,4% аптек належать до мегамереж, а − 2,5% експертів не змогли 

визначитися з розміром аптечної мережі. Також було проведено розподіл 

досліджуваних мережевих аптек в залежності від способу торгівлі: 38,3% 

досліджених аптечних закладів – це аптеки з закритою викладкою товарів; 45,3% 

аптеки – зі змішаною викладкою. Лише незначна частина мережевих аптек має 

лише відкриту викладку товарів (16,4%), що пов’язано з особливостями роботи 

аптек, необхідністю надання консультацій, фармацевтичної опіки та наявністю в 

асортименті рецептурних препаратів. В процесі досліджень було проаналізовано 

типи організаційної структури управління аптечних підприємств. Організаційні 
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структури управління дозволяють розділити організацію по горизонталі на 

блоки, відповідно до найважливіших напрямків діяльності з реалізації стратегії 

(відділи в аптеці), а також встановити співвідношення повноважень різних 

посад, що дозволяє більш ефективно використовувати спеціалізацію й уникати 

перевантаження керівників та визначити посадові обов'язки, які закріплюються в 

посадових інструкціях фахівців. Так, 32% респондентів відзначили, що їх 

аптечний заклад має лінійну організаційну структуру, де кожен керівник 

забезпечує керівництво підпорядкованими підрозділами за всіма видами 

діяльності. 27% експертів відзначили, що їх аптечний заклад має функціональну 

організаційну структуру управління, відповідно до якої, функціональний 

керівник може надавати прямі розпорядження всім ланкам нижчих рівнів в 

межах його компетенції. 30% опитаних вказали на наявність в їх аптечному 

закладі лінійно-функціональної організаційної структури, за якою лінійні 

керівники здійснюють основну управлінську діяльність за умов підтримки та 

обслуговування функціональних підрозділів. Функціональні служби здійснюють 

виробниче і фінансове планування, відбір кадрів, матеріально-технічне 

забезпечення. 

Ефективність організаційних структур управління може бути визначена 

показниками ефективності функціонування організації в зовнішньому 

середовищі, що забезпечують ефективність з точки зору використання зовнішніх 

можливостей; та показниками ефективності, що характеризують потенціал 

організації з точки зору використання її внутрішніх можливостей. Класичний 

метод визначення економічної ефективності організаційної структури це 

відношення економічних результатів праці до витрат праці. Ефективність 

функціонування аптечної мережі залежить від вміння адаптуватися до умов 

зовнішнього середовища. Ефективність розвитку залежить від перспектив 

взаємодії із зовнішнім середовищем в майбутньому. 

Таким чином, для ефективного та конкурентоспроможного 

функціонування аптечних мереж необхідно постійно здійснювати аналіз їх 

організаційного забезпечення.  


